

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA-AVISOS Y NOTICIAS

España...	125
Extranjero (Unión Postal)...	225
Ultramar...	250

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10 "

Los historiadores de Colón por Menéndez Pelayo

De un hermoso artículo del gran literato español, entresacamos algunos párrafos notables:

«Menos podía esperarse tal artificio y templanza del alma impetuosa de Colón, que jamás fué escritor de oficio ni político profundo, y que en cartas, diarios y otros documentos tales, daba libre expansión a los varios y contrapuestos afectos de su alma en que se daban ruda lucha elementos tan heterogéneos y discordes como un iluminismo casi profético, una vanagloria muy subida de punto que le hacía encarecer sin tasa el número de las tierras descubiertas y los tesoros y excelencias de ellas, viendo por donde quiera Ophires y Cipangos; y una ardiente y extraña superstición, muy genovesa sin duda, sobre el valor y prestigio del oro, sentimiento que en ninguna manera ha de confundirse con la sordida codicia. «El oro es excelentísimo: del oro se hace tesoro, y con él, quien lo tiene, hace cuanto quiere en el mundo, y llega a que echa las ánimas al Paraiso.»

Fué Colón el primer historiador de sus viajes, y ¡jalá se hubiese conservado cuanto escribió sobre ellos! Pero la fatalidad, que parece haber perseguido los primitivos monumentos de la historia americana, nos ha privado de la mayor parte de ellos, y así ni poseemos más que un extracto hecho por Fr. Bartolomé de Las Casas... y esto es más doloroso que todo, aquella «escritura en forma de los comentarios de Julio César», en que el almirante había ido consignando día por día las ocurrencias de sus tres primeros viajes, según se infiere de carta suya al Papa, en Febrero de 1502, libro que aún existía en 1554, puesto que entonces se dió privilegio para imprimirle a su nieto D. Luis Colón, el famoso polígamo, que más curandose de mujere que de libros, no volvió a acordarse de tal privilegio, y dejó parecer en el olvido aquel monumento de la gloria de su abuelo, contentándose con llevar a Italia y vender ó facilitar a Alonso de Ulloa el manuscrito de las *Historias* de su tío D. Fernando.

Queían reducidos, pues, los escritos de Colón, prescindiendo de cartas familiares, memoriales y otros escritos breves, de índole no literaria, á las tres relaciones del primer viaje (que en rigor se reducen á dos) y á las del tercero y cuarto, con más el libro de *Las Profecías*, que en la parte que pertenece á Colón, nos inicia más que otro alguno en las intimidades de su alma. De los escritos puramente cosmográficos en que había recogido los indicios de tierras nuevas y las conjeturas que dedujo de la lección de los antiguos, queda algún rastro en los primeros capítulos de la biografía que escribió su hijo. Con tales materiales reconstruyó Humboldt lo que pudiéramos decir la historia literaria del Almirante, no menos que la historia de sus ideas científicas: trabajo apenas retocado después y que ocupa buena parte del *Examen crítico de la Geografía del Nuevo Continente*.

Nadie como Humboldt ha acertado á encarecer el encanto poético de algunas páginas de Colón, el profundo sentimiento de la majestad de la naturaleza que animaba al gran navegante, la nobleza y sencillez de expresión con que describe aquel «viaje nuevo al nuevo cielo y mundo que fasta entonces estaba oculto.» Pondera Humboldt, y no se harta de ponderar, así en el libro citado como en el *Cosmos*, la energía y la gracia con que la vieja lengua castellana se presta á estas inauditas descripciones de la fisonomía característica de las plantas, de la espesura impenetrable de los bosques, de las «arboledadas y frescuras y el agua clarísima, y las aves y amenidad que le parecía no quisiera salir de allí».

La hermosura de las tierras que vieron, ninguna comparación tienen con la campiña de Córdoba; estaban todos los árboles verdes y llenos de fruta y las yerbas todas floridas y muy altas: los aires eran como en Abril en Castilla; cantaba el ruiseñor como en España, que era la mayor dulzura del mundo... árboles de inmensa elevación con hojas reverdecidas y brillantes cual suelen estar en España en el mes de

Mayo), y al lado de estos cuadros de naturaleza idílica, tan llenos de frescura y de primavera encanto, ¡qué vigor de colorido en el cuadro de la tempestad sembrado de reminiscencias bíblicas que se contiene en la admirable carta sobre el cuarto viaje, escrita desde Jamaica en 7 de Julio de 1503)... «Ojos nunca vieron la mar tan alta, fea y hecha espuma... allí me detenía en aquella mar fea sangre, herviendo como caldera por gran fuego. El cielo jamás fué visto tan espantoso: un día con la noche ardió como fuego, y así echaba la llama con los rayos que todos creíamos que me habían de fundir los navíos...»

El notable descubrimiento de las variaciones magnéticas, unido á ciertas consideraciones generales, de que apenas hay otro ejemplo entonces, sobre la física del globo, ya en lo relativo á la inflexión de las líneas isotermas, y á la distribución del calor según la influencia de la longitud, ya sobre la acumulación de plantas marinas, ya sobre la dirección de las corrientes, y sobre la especial configuración geológica de las Antillas, le hizo entrever la ley de conexión de ciertos fenómenos por él observados con una lucidez todavía más digna de admiración si eran tan endebles sus conocimientos matemáticos como da á entender Humboldt, y no podía aplicar á los resultados de la observación el poderoso elemento del cálculo que por otra parte estaba en la infancia.

Sólo así se explica, aún tenido en cuenta el influjo de su imaginación aventurera y de la erudición pedantesca de su tiempo, que mezclase con intuiciones de tanto precio, hipótesis tan extravagantes como la de la situación del Paraiso terrenal en la costa de Paria, y la de la figura de la tierra como *teta de mujer y una pelota redonda*. Nada de esto es obstáculo para que Humboldt le conceda el mérito de haber sentado algunas de las bases de la física terrestre, así como reconoce en nuestro P. Acosta la gloria de haberla constituido y organizado en forma de ciencia.

Por todas razones, pues; por el interés científico, por el interés literario, por el interés moral, las cartas de Colón son su primera y su mejor historia, aunque naturalmente nada nos digan de su vida anterior á los descubrimientos, ni siquiera los abarquen en su integridad. La falta se suple, aunque sólo en parte, con otros documentos análogos, pero de distinta pluma, entre los cuales basta recordar la relación del segundo viaje, enviada á la ciudad de Sevilla por el médico y alquimista Diego Alvarez Chanca, y la cabeza del testamento del heróico y fidelísimo Diego Mendez, que en una canoa llevó de la Jamaica á la Española la relación del cuarto viaje, y que en servicio de su señor el almirante gastó cuanto tenía, lo cual no le impidió fundar un mayorazgo con los diez únicos libros que poseía, es á saber: una *Ética* de Aristóteles; un *Josefo*, una *Electra* de Sófocles, traducida por Hernán Pérez de Oliva, un Opúsculo de Eneas Silvio y cinco tratados de Erasmo. ¡Extraña biblioteca para un marinero de tal temple!

Al número de los documentos que siguen en autoridad histórica á las propias relaciones de Colón, y que pueden considerarse como llenos todavía de su espíritu, pertenecen sin disputa la crónica de Andrés Bernaldez, cura de Los Palacios, y capellán del Arzobispo de Sevilla, fray Diego de Deza, y las *Epístolas y Décadas* de Pedro Martir de Angleria.

Ni uno ni otro surcaron el Océano, pero recibieron directamente las comunicaciones del almirante, y merecen crédito en lo que afirman, aunque el no haber sido cosmógrafos ni pilotos introduzca en sus noticias algún error ó confusión.

MARCELINO MENÉNDEZ PELAYO

Las fiestas de Génova

Es tal la afluencia de forasteros en Génova, que con dificultad se encuentra alojamiento en las fondas y hoteles. Las autoridades han habilitado como en varios locales públicos, como escuelas, para impedir que muchos de los visitantes que acuden á presenciar las fiestas tengan que dormir en las calles.

Algunos fondistas poco escrupulosos se aprovechan de estas circunstancias para elevar exageradamente los precios. La

prensa denuncia abusos de esta clase y pide que intervengan las autoridades para poner coto á tales demasías.

Con gran solemnidad se verificó la entrega de la bandera que las damas genovesas han regalado al acorazado *Andrea Doria*. El sindaco, barón de Podestá, la entregó al comandante del buque, pronunciando un discurso alusivo al acto. El capitán del *Andrea Doria* contestó en términos elocuentes, siendo muy aplaudido cuando dijo:

«Auguro que esta bandera será un símbolo de conciliación y que el patriotismo de la marina aspirará á conquistar simpatías y afecciones, no á hacer derramar lágrimas».

La inauguración de la sección americana de la Exposición celebróse con gran solemnidad. A pesar de que sólo con los recursos locales se ha organizado esta Exposición, resulta notable y de excelente gusto. La instalación brasileña ha llamado mucho la atención y presenta una colección completa de los productos de aquel país en que tan numerosa es la colonia italiana.

Entre los festejos propuestos al Municipio figura una instalación eléctrica, merced á la cual aparezca en las alturas que dominan al puerto un inmenso arco iris por encima del cual se elevará, en enormes caracteres visibles á gran distancia, la palabra *Paz*.

El día 6 llegó á aquella población el conde de Benomar, que se aloja en la Casa Municipal, habiendo cambiado visita con el alcalde y prefecto é ido á saludar al almirante de la escuadra española.

También llegó la Comisión municipal de Barcelona.

La visita de la escuadra francesa á Génova da motivo al *Gaulois* para hacer comentarios que no carecen de interés.

Dice este diario que el Gobierno italiano hubiera deseado que los buques franceses no fuesen á Génova, y que ahora procura que no se verifique allí ninguna manifestación francófila.

Francia no manda más que una división de la escuadra del Mediterráneo, en la que solo figuran tres acorazados.

El comandante de la división, almirante Reinier, es portador de una carta autógrafa del Presidente de la República, Mr. Carnot, al Rey Humberto, rubricada por el ministro Mr. Ribot.

La división permanecerá en Génova durante cinco días.

Inglaterra manda 9 acorazados, Austria 7 y Alemania otros tantos. Parece que al Rey de Italia le agrada que las fuerzas navales francesas estén en minoría, y, según el *Gaulois*, dijo al ministro Giolitti: *Es preciso eclipsar á los franceses*.

Crispi, que, como es sabido, figura entre los políticos italianos más hostiles á Francia, excitó á su amigo Lemmi, gran dignatario de las logias masónicas de Italia, á hacer una excursión política por el Norte de la Península á fin de excitar á los masones á que se abstuvieran de toda manifestación francófila, que «sería interpretada por el Rey», como un acto de hostilidad hacia la Casa de Saboya.

El viaje de Lemmi ha sido poco afortunado, pues en Milán se presentó en el Congreso de las logias masónicas un delegado del Gran Oriente francés, quien, invocando las leyes internacionales de la Masonería, declaró que Francia era calumniada por el Gobierno y la prensa italianos, y que seguía considerando á Italia como una hermana. El delegado francés fué muy aplaudido, y Lemmi tuvo que retirarse corrido.

Esto refiere el *Gaulois*, y aunque bien puede ser exagerado su relato, no es inverosímil del todo, dada la tirantez que existe entre los dos pueblos latinos.

El Papa y la guerra

La *Civiltà Cattolica* acaba de publicar sobre la situación del Papa en caso de guerra un notable artículo, al cual se da gran importancia en los círculos diplomáticos. En dicho artículo se demuestra que si la situación del Papa es violenta y anormal en tiempos de paz, será mucho peor todavía el día en que Italia, empeñada en una guerra, tendría á merced suya el jefe de la Iglesia, denunciado ya por los sec-

tarios italianos como el *enemigo de la nación*, como el *cáncer* según la palabra del moderado Bonghi, ó como el *puñal en el corazón de la patria*, según expresión del Gran Oriente Lemmi. No sería ciertamente la ley de garantías, dice el articulista, la que en caso de guerra podría librarle de todo exceso, pues en 1871, cuando la discusión de esta ley, se suscitó esta cuestión en el Parlamento italiano y el diputado Corte pidió que en el texto de la ley se suprimiesen las inmunidades diplomáticas y la libertad telegráfica para el Papa en tiempos de guerra; pero el diputado Bonghi, principal autor del proyecto de ley, contestó que se hacía la ley para tiempos de paz, y que, en caso de guerra, la salvación del Estado constituiría el único derecho supremo al cual se acomodaría el gobierno. Es, pues, evidente, añade el autor del artículo, que la situación del jefe de la Iglesia universal, su libertad, su independencia y su seguridad estarían subordinadas á los intereses de un solo Estado. «Podría suceder además, concluye diciendo el articulista, que en caso de guerra llevasen la peor parte las tropas italianas, y en tal caso el gobierno italiano se desbordase en la anarquía y que esa renovase en Roma los horrores de la *Commune*. ¿Quién podrá calcular lo que sucedería al Papa en el Vaticano, si en Roma dominasen los que organizaron los horrores contra el cadáver de Pio IX é insultaron á los peregrinos y á las asociaciones católicas? Lo menos malo que podría suponerse es que retuvieran al Papa en rehenes y que al precio de su vida exigieran de parte del vencedor pactos que este tendría que rehusar.»

La conclusión práctica del artículo de *La Civiltà Cattolica* es la siguiente: Si es un deber para todos los católicos el prevenir tal eventualidad, es particularmente una obligación para los católicos de Austria y Alemania, porque de otra suerte, las hipótesis más terribles se convierten en triste realidad, no pudiendo estas dos potencias admitir, ni el destierro del Papa, ni la cautividad, ni su secuestro, ni las crueldades para su persona, ni el asalto del Vaticano, ellas que han concedido á Italia su protección interesada bajo el título de alianza. En tal caso, no podría menos de admitir el gobierno italiano una guarnición mixta de los aliados para el Vaticano, que sería declarado neutral; pero entonces la suerte del Papa estaría en manos de esas dos grandes potencias europeas.

Véase, pues, en qué estriba el peligro de una guerra con Italia.

Una carta de Moltke

Acaba de ser publicado el último tomo de las obras del feld-marisal Moltke. Contiene este volumen la correspondencia epistolar del famoso organizador de los ejércitos alemanes. Entre las numerosas cartas hay varias muy interesantes. Ninguna lo es tanto como aquella en que trata de legitimidad de la guerra, contestando á un filántropo pegajoso.

«Respetable señor: Ha tenido usted la bondad de enviarme una Memoria, en la cual desenvuelve sus particulares ideas sobre muchas graves cuestiones que agitan nuestro tiempo y me dispensa usted el honor de pedirme mi parecer.

Debo limitarme á una opinión personal, de la cuestión concreta de la guerra.

Declara usted que la guerra es un crimen, en absoluto, bien que se la celebre á veces en verso. Téngola yo, en cambio, por un recurso, por un medio supremo, pero perfectamente legítimo de defender la existencia, el honor y la independencia de un Estado.

Espero que este medio supremo, será de día en día, por efecto de una mayor civilización, con gran parsimonia empleado; más ningún Estado hará de él una renuncia completa.

La vida del hombre, la vida misma de la naturaleza, son un combate eterno contra lo que existe, y la vida de los pueblos no difiere de la vida del hombre.

¿Quién podría negar que toda guerra, aún la de término más venturoso, es una desgracia para quien quiera que la intente? Ninguna adquisición de territorio, ninguna indemnización pecuniaria podrían, en

efecto, reemplazar una vida humana ni servir de compensación al duelo de las familias desoladas por la guerra.

Pero, ¿quién en este mundo se creará libre de los rigores de la desgracia y del peso aplastante de la necesidad?

¿No son la necesidad y la desgracia, por decreto de Dios, condiciones inexcusables de nuestra vida sobre la tierra? No es a Wallenstein, sino a Max, a quién hace decir nuestro Schiller, nuestro gran poeta, estas palabras:

«La guerra es horrible, como un rayo fulminado por Dios; pero también es buena como El y conforme como El a nuestro destino.»

No; nadie sabría negar que la guerra tiene aspectos de singular belleza; con ella ejercitarse muchas virtudes que faltan de estímulo, acaso pasarían del evervamiento a la extinción.

De cierto que es más fácil celebrar las bienandanzas de la paz, que dar con el medio de perpetrarla. Para conciliar los intereses antagonistas de las naciones; para zanjar sus diferencias, y, por tanto para impedir las guerras, se pretende substituir los oficios de la actual diplomacia por una asamblea permanente de representantes de los gobiernos. Más confianza pongo en la discreción y fortaleza de los gobiernos que en un tal Arcópago. Al pasado, y sólo al pasado tiempo pertenecen las guerras de corte á corte, y muy difícilmente hallaríase hoy un jefe de Estado capaz de desenvainar el acero, sin una suprema razón, sin el apremio de la necesidad que excusan una responsabilidad posible.

¡Pluguere á Dios que los gobiernos pudiesen mantenerse siempre bastante firmes para dominar las pasiones populares, tantas veces engendradoras de la guerra!

Insiste especialmente la *Memoria* de usted acerca de la propensión que hacia la guerra tiene nuestra raza germánica.

Ruégole que examine la historia de nuestro siglo; diráte ella hasta qué punto debe buscarse la causa de las guerras en Alemania.

Hemos conseguido nuestro objeto: háse unido á Alemania la parte que de ella viviera separada.

Logrado esto, falta motivo razonable para lanzarse á nuevas aventuras guerreras. Más bien podría acontecer que nos viésemos obligados á defendernos y para tal defensa, que está en lo posible, es juiciosa y es legítima la preparación que mantenemos.

Deseo sinceramente que la necesidad de aprovechar nuestras provisiones no se presente nunca.

No me opongo á que entregue usted esta carta á la publicidad.

De usted afectísimo.—Moltke.

Las dos cartas geográficas de la Biblioteca Vaticana

En un periódico italiano encontramos los siguientes curiosos pormenores, acerca de las dos notables cartas geográficas que Su Santidad León XIII envía á la Exposición de Madrid.

El primero tiene 2,50 metros por 1,52. No se sabe su autor, pero dedió de ser contemporáneo del Papa Alejandro VI, aunque está fuera de duda que el mapa fué terminado bastante después, cuando se hicieron nuevos descubrimientos, pues figuran en él Terranova, las Molucas y el Estrecho de Magallanes.

En esta carta geográfica está diseñado el mundo conocido en el siglo XVI. La rotulación está parte en latin y parte en otros idiomas: español, italiano, etc., y algunos nombres están bastante desfigurados. La línea trazada por el Papa Alejandro VI para dividir los dominios y la esfera de acción de portugueses y españoles, aparece en el mapa designado con el rótulo *Línea divisionis Castellan et Portuguen*.

Dicha línea coincide en la carta geográfica con los 30° de longitud occidental á contar desde el meridiano de la isla de Hierro. La parte al Oriente de la línea fué asignada á los portugueses, y el lado de Occidente á los españoles.

En el Perú se ve en el centro la figura del *Rex Atabalipa* (Atahualpa) sentado en el trono; en Méjico aparece igualmente la figura del *Rex Montecuma* (Motezuma).

Las islas descubiertas por Colón están también en este mapa, entre ellas Santo Domingo, Trinidad, Bahama, etc. Otras resultan desfiguradas de tal modo que es imposible descifrar cuáles son.

Esta carta geográfica tiene gran valor histórico y arqueológico, y como primera tentativa de un diseño de los descubrimientos en el Nuevo Mundo ofrece un interés verdaderamente universal.

El segundo mapa mide 2,70 metros por 2,40. En el margen superior lleva escrito: *Carta universal, en que se contiene todo lo*

que del mundo hasta ahora se ha descubierto: hizo la Diego Ribero, cosmographo de Su Majestad, año de 1529 en Sevilla, y sigue en el margen inferior: la cual se divide en dos partes conforme á la capitulación que hicieron los Catholicos Reyes de España y el Rey D. Juan de Portugal en Tordesillas, año de 1494.

Esta notable carta figuró ya, con beneplácito del Papa, en la Exposición Colonial de Londres, y, como la anterior, llamará seguramente la atención de los eruditos en la Exposición Histórica que va á celebrarse en Madrid.

NOTICIAS

Del Extranjero

En los periódicos de los Estados Unidos hallamos las siguientes noticias sobre los preparativos que se hacen para la Exposición de Chicago.

Los comerciantes de madera del Estado de Washington han dado ya para el edificio que aquel Estado ha de construir en la Exposición, 113,000 pies de madera y 173 grandes maderos de 24 pies y de 21 á 42 pulgadas de diámetro.

Solo el valor de los maderos se estima en 10,000 duros.

Calculáase que los 35 ferro-carriles que entran en Chicago, gastarán 110 millones de pesos en aumentar y mejorar su material para el transporte de pasajeros y carga á la Exposición.

Ciento cincuenta mil mariposas exhibirán los expositores de Filadelfia en el certamen de Chicago, lo que constituirá indudablemente la colección más completa y hermosa del mundo.

El duque de Edimburgo ha manifestado su propósito de enviar á la Exposición parte de la valiosísima colección de instrumentos antiguos que posee. Una fracción de esa colección se está exhibiendo en la actualidad en la Exposición de música internacional de Viena y ha llamado mucho la atención.

Tienen muy poco interés las noticias recibidas estos últimos días acerca de la cuestión que los imperiales y los anglo-americanos ventilan en las inmediaciones de Tanager.

El corresponsal de *El Imparcial* dice que el lunes estuvo conversando detenidamente en el campamento de Menzah con Hach-el-Kader el-Kannar, consejero de El-Hman, al cual incitó, según afirma, para que entregase los prisioneros del ejército del Sultan, demostrándole que con tal acto de generosidad podría alcanzar el perdón del Soberano y aplacar su ira.

Las tropas imperiales permanecerán inactivas hasta que el general en jefe reciba nuevas instrucciones del Sultan.

En la noche del 3 llegó á Cadiz, procedente de Tanager, el caud Dris, jefe de artillería marroquí, que tiene encargo de adquirir 100,000 cartuchos, pues parece que escasean las municiones en el ejército she-rifiano.

Ante el tribunal de los Assises se ha verificado la vista de la causa seguida á J. Grenier, empleado en el ministerio de la Guerra que facilitó al agregado militar de los Estados Unidos, M. Barup, algunos documentos relacionados con la defensa nacional.

El procesado ha sido sentenciado á 20 años de presidio.

La Reina de Inglaterra, que la semana anterior abandonó á Osborne para ir al castillo de Balmoral en Escocia, permanecerá en este punto hasta el 18 de Noviembre, en cuya época volverá á Windsor, donde estará un mes. Después, la corte se trasladará á la isla de Wight.

Los Príncipes de Gales salieron el sábado de Sandringham con dirección á Ballalar.

S. M. el Rey de Grecia continúa en Aix-les-Bains, haciendo una vida sencillísima, tratando de olvidar que es Rey, y negándose á hablar de política.

No ha muchos días le presentaron un periódico que publicaba un artículo en el cual hacíase justicia á sus condiciones y talentos de Soberano.

—Preferiría—dijo—que no se ocupasen de mí. ¿A qué conducen esos elogios? No deseo más que pasar aquí unos días, tranquilo y libre de preocupaciones.

Su mayor placer consiste en salir solo por los alrededores de Aix, con traje oscuro y sombrero de fieltro.

Por donde quiera que pasa, todo el mundo le conoce y le saluda, y él responde á los saludos de los campesinos, acariciando á los chicuelos y dándoles monedas.

Después de terminar la temporada en Aix les Bains irá á visitar al Presidente de la República francesa en Fontainebleau, y luego regresará á Grecia, embarcándose

en algún puerto del Mediterráneo, Brindisi, Venecia ó Trieste, si va, como se ha dicho, á visitar á su hermana la Duquesa de Cumberland en Gmunden.

Los periódicos ingleses publican curiosas estadísticas demostrando que Alemania será la nación que mayor cosecha de trigo recogerá este año, siguiendo después Inglaterra y Francia.

En Italia es donde la cosecha será tan reducida que no bastará para las atenciones interiores y se verá en la necesidad de hacer grandes compras en el extranjero.

Los despachos de Lyon dicen que el regimiento de infantería de guarnición en Sathonay ha recibido un telegrama del 98 regimiento ruso enviándole un fraternal saludo y anunciándole que los soldados rusos bebían á la salud de los soldados franceses.

Con este motivo se dieron muchos vivas á Francia y Rusia y se tocaron la Marsellesa y el Himno Ruso.

De la Capital

Hoy es el día señalado para las elecciones de Diputados provinciales.

Hemos publicado ya la lista completa de los candidatos que en ellas luchan; y como desde entonces ninguno se ha añadido ni ningún nombre nuevo ha sonado, creemos ocioso reproducirla ni completarla.

Procuraremos informar á nuestros lectores, del resultado de la elección con la posible exactitud.

El viernes por la noche concluyó en el Casino de Vista Alegre, en el Terreno, la tómbola de que con repetición nos hemos ocupado, con harto sentimiento de los jóvenes así de un sexo como del otro, que habian encontrado en aquel honesto pasatiempo un medio de pasar el rato agradablemente.

El resultado obtenido el último día fué de 125 pesetas, habiendo ascendido el total á 1.135 pesetas, de las cuales creemos habrá que satisfacer algunos gastos que se han ocasionado.

Ayer por la mañana á la hora de costumbre entró en el fondeadero de nuestro puerto el vapor *Palma*, que vino de Barcelona con la valija, carga general y 30 pasajeros.

Dicho buque se detuvo frente á la cuarentena, desembarcó las sacas de la correspondencia que sufrieron una operación desinfectante en la Consigna y el buque con los pasajeros quedó sujeto á inspección sanitaria en bahía.

La Junta de Sanidad se reunió poco después de fondeado dicho buque, para tratar sobre algunos puntos relativos á su cometido.

Anoche quedaban arreglados y en disposición de prestar servicio, los locales que han de servir de colegio electoral para las elecciones que empezarán á las ocho de esta mañana.

Noticias del ejército:

Se ha concedido la cruz de segunda clase del Mérito Militar distintivo blanco á D. José Gabucio Maroto, comandante segundo jefe de la comandancia de la guardia civil de Jaén, por sus servicios en el descubrimiento y captura de varios malhechores.

Se ha accedido á la instancia del comandante de carabineros D. Manuel Garau López, de reemplazo en Barcelona, en suplica de que se le permita fijar su residencia en Palma de Mallorca.

Según disposición publicada en el *Boletín Oficial* de esta provincia han sido declaradas sucias las procedencias de Orán, Rotterdam, Danzik y Groninga que se hayan hecho á la mar desde el 23 de Agosto y la última desde el 27.

Ya lo ven nuestros lectores: en Orán, puerto del Mediterraneo distante muchos centenares de leguas de los puntos infestados por el cólera, se declara oficialmente la existencia de la epidemia.

Ahora vean desde el 23 de Agosto al 11 de Septiembre cuantos pasajeros y cargamentos de género de lícito ó de ilícito comercio pueden habernos llegado.

Y ahora juzguen si fué por hambre que tomaron tierra cerca de Santañy los cinco hombres que vinieron de Argel en una barquilla.

Tengámonos aquí, y veamos si será posible en lo sucesivo que no lleguen á nuestras costas por hambre ni por sed ni por otras causas más marineros ni gentes que no se presenten por donde se deban presentar.

Ayer tarde falleció repentinamente un hombre en una casa de la calle de San Magín.

Este sujeto, de oficio marinero, acababa

de comer y fué al excusado: viendo la familia que tardaba mucho le llamaron y como no contestaba fueron allí y le encontraron muerto.

Hubo el natural desconsuelo en la familia y mucha alarma en el vecindario y como este fallecimiento coincidió con otro ocurrido en el Molinar también casi repentinamente, siendo la víctima un niño de pocos años, la alarma se extendió como un relámpago y duplicó en intensidad, llegando á noticia del Sr. Alcalde, quien dispuso la inmediata inspección facultativa de ambos cadáveres, inspección que verificó el médico municipal Sr. Oliver y Mulet, resultando que el marinero murió de un ataque de apoplejía y el niño de meningitis.

Llega á nuestra noticia que en una casa de esta ciudad situada en una de las calles más céntricas, desde hace muchos días se vende carne fresca de tocino y sus embutidos, esto es, chorizos (botifarrons), no tan á escondidas que no pueda verse bien desde la calle ó acaso se haya visto y sabido por quien podría denunciarlo y no se atreve por temor de perder el destino, pues así se ofreció hace algunos años á cierto guardia municipal si daba parte de haber recibido un bofetón que le derribó al suelo, bofetón que se le propinó en la misma calle.

Noticias idénticas nos llegan de otras casas situadas en diferentes puntos de la ciudad, que se ocupan en la misma industria, de modo que parece no hay respeto á lo que ordenan las disposiciones vigentes.

Se halla vacante la plaza de médico titular de la villa de Petra, por fallecimiento del que la desempeñaba. Está dotada de 400 pesetas anuales y se admiten solicitudes en la Secretaría de aquel Ayuntamiento dentro del plazo de ocho días á contar desde el de ayer.

No habiendo producido resultado la subasta efectuada el día 4 del actual para el arriendo de los pastos de las murallas y terrenos adyacentes de la ciudad de Alcudia, se anuncia segunda subasta para el domingo 18 del actual de once á doce del día, acto que se verificará simultáneamente en Inca y Alcudia ante los respectivos alcaldes y regidores síndicos.

Para el día 20 del actual á las diez de la mañana la Delegación de Hacienda de esta provincia convoca á los propietarios y explotadores de minas enclavadas en esta provincia, á una reunión que se celebrará en aquellas oficinas, con objeto de fijar los cupos que han de servir de base para la celebración del concierto con los contribuyentes por los impuestos del 2 por 100 sobre el producto bruto de la riqueza minera y del canon de superficie.

Hoy no ha habido recepción en Palacio á pesar de ser día de gala por cumpleaños de S. A. R. la Princesa de Asturias.

Es de presumir que dicha recepción se verifique el día 24 del actual, que serán los días de la mencionada Princesa.

Según parece se tiene el designio de inaugurar el edificio que se levanta para el Real Club de Regatas el 12 de Octubre, fecha del descubrimiento de América.

No se dan todavía detalles sobre la forma cómo se verificará dicha inauguración.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Las elecciones en Madrid

Madrid 10 á las 11:30 m.

En el acto de la proclamación de los Diputados provinciales que resulten electos por la provincia de Madrid, el partido liberal dinástico protestará, pidiendo la anulación de las elecciones.

Sobr. póstos

Madrid 10 á las 12:5 t.

La circular que prepara el Director de Administración local relativa á la reorganización de los póstos, se limitará á instruir á los Ayuntamientos sobre las disposiciones vigentes en esta materia y á mandar la aplicación de otras que han caído en desuso.

La llegada de Cánovas

Madrid 10 á las 12:50 t.

En el tren de las ocho y media ha llegado esta mañana á Madrid el Sr. Cánovas del Castillo.

Han salido á recibirle en la estación, todo el elemento oficial que se encuentra ahora en Madrid, y muchos correligionarios y amigos particulares.

No ha ocurrido nada más de particular.

La Exposición de Bellas Artes

Madrid 10 á las 1:15 t.

La *Gaceta* publica hoy una Real orden del Ministerio de Fomento, prorrogando

hasta el día 30 del actual el plazo para la admisión de obras en la próxima Exposición internacional de Bellas Artes.

Reformas de Marina

Madrid 10 á las 2 t.

El Sr. Beránger tiene terminado un plan de reforma de las plantillas del personal del Ministerio, esperando obtener por medio de esta combinación una gran economía.

Lotería Nacional

Madrid 10 á las 2'55 t.

En el sorteo verificado esta mañana han salido premiados los números siguientes:

Con 250.000 pesetas el núm.	3.526
» 125.000 »	9.190
» 40.000 »	5.521
» 20.000 »	452
» 10.000 »	7.262
Con 5.000 pesetas, 13.756, 13.398, 7.333, 12.883, 12.583, 5.950 y 7.936.	

Boletín de Comercio

El abono de las gallinas

Regularmente las deyecciones de las gallinas no se recogen sino cada año ó cada seis meses á lo más. Dichas deyecciones despiden gases muy nocivos á la salud de las aves antes de ir á parar al estiércol.

¿Por qué no se presta más atención á esa sustancia? quizás porque se ignora el beneficio que el guano de una gallina puede dar.

La experiencia ha sido hecha, y de ella resulta que una gallina de buen tamaño produce en una noche 54 gramos de guano; 100 gallinas darán, pues, 5 kilogramos 400 de excelente guano; el cual estimado tan solo á 10 francos los 100 kilogramos, representa 54 céntimos ó 197 francos por año ó sea un franco por cabeza.

La misma cantidad de guano producen las aves durante el día, ya estén en gallinero ó se crien sueltas.

Para sacar el mayor provecho de dicho guano, es preciso recogerlo cada mañana, en el mismo gallinero por medio de una pala y de una escoba, depositarlo en toneles viejos por capas de 5 á 6 centímetros que se cubren de 1 ó 2 centímetros de yeso. Así tratado el guano se conservará largo tiempo para servir, antes de su empleo, para fabricar un abono de gran valor que reemplazará perfectamente el guano del Perú.

Las maderas en las minas

La mina del Gobierno alemán, Atenwald, cerca de Sarbrücken, ha llevado á cabo desde 1888, una larga serie de experimentos con objeto de averiguar los mejores medios de impedir la pudrición de la madera de pino, que allí se encuentra sometida á grandes presiones en los pozos de aire. Se ensayaron los efectos de la cal, de la brea de carbón y del carbolineo, aplicando estas sustancias de tal manera que fueran comparables sus cualidades preservativas. Los resultados demuestran que la cal es la menos eficaz. La brea de carbón conservó la parte exterior de la madera, pero la del centro se pudrió por completo.

El carbolineo resultó ser con mucho el mejor, y hoy se está empleando en todo el maderaje de la mina.

Las maderas que se usan en la mina después de separadas de su corteza y secas se pintan dos veces con carbolineo, ejecutándose esta operación antes de introducir las en la mina.

Las piezas de 2'5 metros de largo por 0'25 de diámetro, requieren para la primera aplicación cuatro quintos de kilogramo y para la segunda tres quintos, de modo que al precio de 34'5 pf. por cada kilogramo, el coste total es de 48'3 pf. por el material y 14 pf. por la mano de obra, ó sea un total de unos pesos fuertes 0'15.

Vinagre de naranja

De la naranja puede obtenerse vinagre, siendo necesario conseguir antes el vino de esta fruta.

Para obtener este producto recomendamos el «método luxemburgués», inventado por M. Michaelis, con el cual se obtienen vinagres de gran fuerza, conservando el aroma de la fruta.

Este procedimiento es muy distinto de los demás; las virutas pasan á través del vino y no el vino á través de las virutas como en los otros.

He aquí como lo describe M. Victor de Ziegler:

«El aparato no es más que una pipa, de 300 á 600 litros de cabida, llena completamente de virutas de madera, que gira sobre sí mismo.

Lleva un tubo indicador de nivel, un termómetro, una primera abertura para la entrada del aire, una segunda para su salida, una tercera para la introducción del vino ó líquido alcohólico y una cuarta para extraer el vinagre que se ha formado. Es-

tas aberturas, según las necesidades, se abren ó se cierran por medio de espitas especiales.

Lleno el tonel de virutas se les introduce el líquido alcohólico, y se le hace dar una revolución sobre el mismo varias veces al día.

Cada vez que se da esta revolución al tonel, todas las virutas de madera, pasando por el vino que hay en el fondo ó parte inferior, se embeben de vino, y luego mojadas al paso y contacto del aire, se acidifican.

El vinagre ó vino más ó menos avinagrado, va reuniéndose al fondo de la pipa, y después de unos diez y seis días puede extraerse porque todo el vino está convertido en vinagre.»

Con este aparato los gastos de producción son mucho menores que con los otros procedimientos y además tiene la ventaja de que cualquiera puede manejarlos y transportarlos; no hay que temer en ellos las falsas fermentaciones, y es posible para la fabricación cuando se quiere.

Durante el mes de Agosto la exportación de vino por el puerto de Valencia ha sido la siguiente: 2.626 pipas para Marsella; 870 para Cete; 420 pipas, 38 medias y 906 cuartos para Burdeos; 14 bordalesas para Liverpool; 232 pipas, 60 medias y 43 cuartos para Habana; 900 pipas, 300 medias y 89 cuartos para Buenos Aires; 100 cuartos para Puerto Rico, y 50 pipas y 30 medias para Manila.

—En Arbo (Pontevedra) hay gran disgusto entre los viticultores de aquella comarca, efecto de la gran introducción de vinos portugueses que se hace para España por el río Miño, á precios verdaderamente fabulosos, lo cual perjudica de una manera harto sensible, como es consiguiente, á los caldos de nuestro país.

Noticias marítimas

Compañía Trasatlántica

El San Ignacio salió de Cádiz el 6 para Vigo.

El Isla de Mindanao llegó á Cádiz el 6 procedente de Vigo.

El Méjico salió de la Habana el 6 para Santiago de Cuba.

El Veracruz salió el 7 de Málaga para Cádiz.

El Ciudad de Cádiz salió el 7 de Cádiz para Santa Cruz.

El Cataluña salió de la Habana el 7 para Puerto Rico.

Trasatlánticos de Pinillos, Saenz y Compañía

El Conde Wifredo llegó el 7 á Barcelona procedente de las Antillas y escalas.

El Miguel M. Pinillos, procedente de Marsella, llegó el 7 á Barcelona quien dió principio á la carga de las Antillas.

Compagnie Générale Transatlantique

El Lafayette llegó á la Habana el 4 procedente de Saint Nazaire.

El La Bourgne llegó á Nueva York el 4 procedente del Havre.

Transportes Marítimos

El Espagne llegó á Rio Janeiro el 5 procedente de Marsella y de paso para La Plata.

Buques Faros

La Compañía Trasatlántica francesa vuelve á ocuparse en el estudio de un proyecto del que aun que con vaguedad, se trató hace ya algunos años.

Se trata nada menos que del alumbrado del derrotero que siguen los buques desde el Canal de la Mancha hasta los Estados Unidos, entre la costa de Irlanda y el banco de Terranova.

En el proyecto se considera ser suficiente para el objeto la colocación de diez poderosos focos, establecidos á 200 millas de distancia, de otro en línea recta.

Estos buques faros deberán estar asegurados por medio de anclajes, que les permitan seguir el movimiento del oleaje, aunque sea grueso, y el de las mareas más altas; pero sin variar de lugar, y estarán unidos entre sí y con las costas por cables eléctricos.

Alumbrada la ruta de tal modo, hará imposible los abordajes, por desgracia tan frecuentes en estos viajes, por consecuencia del considerable número de buques que recorren este derrotero, y de las espesas nieblas que suelen reinar en él.

Estos peligros son tan positivos, que una compañía de navegación que galardonea no haber sufrido jamás siniestro alguno en su línea de los Estados Unidos, prefiere, para poder sostener esta seguridad tradicional, separarse de la gran ruta trazada idealmente á través del Océano, siguiendo otra más larga, pero menos frecuentada, y más clara.

Han fundado en Vigo las goletas de guerra francesas «Actif» y «Candant», procedentes de Málaga; la primera lleva averías en hornos y máquinas.

—Han sido declaradas sucias las procepciones de Kiel (Alemania) y sujetas á tres días de observación las de Patmouth, Tyne y Blyth (Inglaterra).

—Con motivo de haber llegado al puerto de Valencia, procedente de Mahón, el buque ruso Harlyn, con cargamento de trigo, que parece no fué paleado en aquel punto, el gobernador de Valencia dió cuenta de lo ocurrido al director de Beneficencia y Sanidad. Este dirigió al señor Hinojosa el siguiente telegrama:

«Se han comunicado órdenes é instrucciones precisas á los directores de lazaretos sucios para que las cuarentenas se practiquen con todo el rigor exigido por las leyes, de lo cual certificarán estos funcionarios bajo responsabilidad. Igualmente provee á los citados establecimientos de todo lo necesario, así en personal como en material, para que el servicio se cumpla como es debido.»

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 3 de Septiembre.

Ministerio de Fomento.—Leyes incluyendo en el plan general de carreteras del Estado varias de las provincias de Ciudad Real y Orense.

Gracia y Justicia.—Reales ordenes nombrando registrador de la Propiedad de Almadén á don Zulo Félix Diaz de Laspra; de Torrecilla de Cameros á don José María Villamil; de Altiaga á don Peregrin Linares; de Caspe á don Julián Muro Chapule, y de Alcañiz á don Gaspar Sanz.

Gobernación.—Real orden adoptado precauciones sanitarias.

Boletín oficial

Extracto del número correspondiente al día 6 de Septiembre:

Órdenes para la captura de cuatro marineros y otro sujeto.

Subastas de aprovechamientos forestales.

Venta de una despensa por la Aduana de Palma.

Subasta del suministro de carne á los establecimientos provinciales de beneficencia de esta ciudad.

Otra del sobrante de un camino en Ciudadela.

Otra de cierta obra en un lavadero en dicha ciudad.

Llamamiento á los herederos ó sucesores de don Jaime Ribera y Carbonell, que falleció en esta ciudad, para que se personen en autos sobre pago de cantidad.

Otro á D. Andrés Boeuf y Compañía, contra quien se ha interpuesto demanda ejecutiva.

Otro á D. Agustín Carrió y Martorell cuyos bienes han sido embargados.

Contrata de la limpieza de cloacas y pozos negros de los cuarteles y edificios militares de Mahón.

Otra del servicio de acarreo interiores de la plaza de Mahón, Fortaleza de Isabel II y polvorin de San Felipe.

Aviso de la administración de consumos de Palma á los dueños de ganados sujetos al indicado impuesto.

Inscripciones en el Registro civil de Palma.

Oficinas públicas

Alcaldía de Manacor

Anuncio

Habiendo observado que ciertos calendarios anuncian que la feria del presente mes há de celebrarse el día veinte y cinco, y perjudicando esta equivocación los intereses de los que deseen concurrir á ella; esta Alcaldía, á fin de evitar confusiones, hace saber que la referida feria se verificará el diez y ocho ó sea el tercer domingo del que cursa, como es así de costumbre. Manacor 9 Septiembre de 1892.—Peiro Gelabert.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados.

Nacimientos

Día 8.—Varones, ninguno. —Hembras, 2. No se registraron matrimonios.

Defunciones

Día 10

Jaime Mateu Oliver, soltero, de 73 años, Hospital, de anemia.

Bernardo Castell Sacarés, de 7 años, Molinar, de congestión cerebral.

Antonio Mat Oliver, de 22 meses, calle de la Pólvora, de bronquitis.

Juan Guardiola Padrinas, viuda, de 85 años, calle de San Pedro, de anemia.

Antonia Pons Costa, viuda, de 87 años, calle de Escursach, de ateroma.

Margarita Perras Mañis, casada, de 64 años, calle de Cavallería, de gangrena pulmonar.

Hospital Civil

Día 10

Movimiento de enfermos.—Entradas, 2 varones. —Altas, 2 varones.—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto

DE AYER Á LA PUERTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Despejada, serena y medianamente densa. Hay un cejo en la parte del mediodía.

Horizonte.—Libre, claro y arrebolado.

Idem del viento.—Levante frescachón.

Idem del mar.—Azul y rizada.

Buques á la vista.—Entra en el puerto la polacra Trinidad de esta matrícula.

Vigía de Portopi.—Señala por la banda de levante la venida de un buque de vela mercante español.

FONDADOS

Día 9

Vapor español Unión, de 401 ton., matrícula de Palma, cap. D. Juan Bosch, con 24 trip., 15 pas. y efectos. Para Barcelona.

DESPACHADOS

Día 9

Goleta española J. Luisa, de 72 ton., matrícula de Palma, cap. D. Juan Pujol, con 7 trip. y efectos. De Barcelona en 3 días.

Lecturas amenas

Comida de serpientes.

Mr. L. Vaillant, profesor del Museo de París, acaba de revelar algunos datos curiosos acerca de la alimentación de los ofidios. Las serpientes están muy lejos de tener hambre todos los días y las proezas de los Succí son tortas y pan pintado en comparación con los ayunos de los reptiles.

La Menagerie del Museo posee una gran serpiente (*Eunectes Marinus*, Linneo) que tiene una longitud de seis metros.

El día que el animal se digna tomar un piccolabis: puede decirse que es una cosa extraordinaria. Desde el año 1885, en que ingresó en el Museo, hasta ahora, ha aumentado su peso en dos kilos después de hacer 34 comidas. El año 1887 hizo siete comidas, y en 1886 sólo cuatro. Generalmente se les dan cabillitos pequeños y algún conejo.

Cuesta mucho trabajo hacerlos comer. En el Museo hay un *Pelophidus madrigarcariense* que se niega á comer durante ventidós meses.

Por lo general, varían los intervalos de las comidas del *Eunectes Marinus*, de Linneo, entre 23 días hasta 40, 60, 100, y á veces hasta 128 y 204 días; en una ocasión permaneció 204 días sin querer tomar nada. Cuando tiene hambre se agita y parece que pide su alimento.

En lo que concierne á las dimensiones de sus presas, sólo se le han facilitado animales relativamente pequeños. El mayor fué un cabritillo de 12 kilogramos. Es indudable que hubiera podido engullir otros de más tamaño, como lo prueba lo siguiente:

Una víbora de Francia (*Pelias berus*, Linneo) fué colocada con una víbora de cuernos (*Cerastes oerates*, Linneo). Sobre poco más ó menos ambos animales eran de igual tamaño. Sin embargo, al día siguiente la víbora de cuernos, más pequeña que la de Francia, se comió á su compañera de cautiverio, y para acomodarse á presa tan desproporcionada, su cuerpo se había distendido hasta el punto de que las escamas, en lugar de tocarse y estar superpuestas unas á otras, habíanse separado, dejando en las líneas longitudinales un espacio igual á su propia extensión.

La digestión verificóse con regularidad, sin que el animal sufriese lo más mínimo.

Las señoras inglesas se divierten

Varias damas inglesas, pertenecientes á la aristocracia, organizaron en Carlton Park una gran fiesta, de la que formaba parte un concurso de agilidad para coger un lechoncillo.

El nuevo sport consiste en lo siguiente: Las damas forman un círculo, en cuyo centro se coloca un gorrinillo. A una señal convenida las damas se precipitan sobre el animalito, y la que lo atrapa gana el primer premio.

Miss Harley ha sido la victoriosa en este raro concurso.

Como muchos de los sports extranjeros suelen importarse en nuestro país, no desconfiamos, dice un periódico de Madrid, de ver éste en una de los próximos bailes, convertido en figura de cotillón....

Se soltará el cochinito, y la señorita que lo atrape tendrá el derecho de bailar con el caballero que sea más de su gusto. Después de lavarse las manos, por supuesto.

Cultos para hoy

En Santa Catalina de Sena, fiesta en obsequio del dulce Nombre de María: á las nueve y media misa solemne con sermón que dirá D. José Palou. Por la tarde Rosario entero. Mañana y tarde exposición de S. D. M.

Cultos para mañana

Jubileo de cuarenta horas

Concluirán en San Agustín; exposición á las seis, y misa rezada hasta las diez. Al anochecer, se rezará el Sto. Rosario, conclusión de la novena y reserva precandida de Te Deum.

Continuarán en Santa Fé; exposición á las seis, acto continuo las adoraciones del Smo. y la estación; á las diez y á las once habrá misa con meditación y estación. Por la tarde, á las seis y media después de rezado el Rosario, se concluirá la novena con sermón por el P. Pedro Bta. Nadal, y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En San Jaime, durante todo el día, se puede ganar indulgencia plenaria visitando á la Virgen del Pilar.

Visita á la Corte de María á la Virgen del Pilar, en San Jaime.

VALORES COTIZACION S
— facilitadas por la casa Agulló —
VALORES LOCALES

Crédito Balear	110'50
Cambio mallorquin	2'50
Ferrocarriles de Mallorca	61'00
Alumbrado por Gas	106'00
Sajinas de Ibiza	190'00
La General Mallorquina	78'00
Bonos municipales	26'00
La Islaña Marítima	45'50

VALORES PUBLICOS

Madrid 9	
4 p 100 interior perpetuo	70'60
4 p 100 amortizable	79'50
Banco de España	362'00
Tabacos	
Barcelona 9	
4 p 100 interior	70'72
4 p 100 exterior	74'45
4 p 100 amortizable	
Cubas 86	106'62
Cubas 90	
Coloniales	45'63
Nortes	73'20
Francia	30'60
Francos	

Madrid	65'34
Paris	
Renta francesa	
Londres	65'53

BOLETIN METEOROLOGICO

Dia 10 Septiembre—9 mañana

Barómetro	763 3 mm.
Termómetro seco	22 8 grados.
Id. húmedo	20 6 id.
Mínima	16 9 id.
Reflector	11 9 id.
Dirección del viento	N. E.
Ascenso del barómetro en 24 horas	0 0 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas	0 0 mm.

FERRO CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de abril á 30 de septiembre de 1892

De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7'50 mañana y 4 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma, á las 3 (mixto), 7 mañana y 5'45 tarde.

De La Puebla á Palma, á las 7'25 m. y 5'55 tarde.

De Manacor á La Puebla, á las 7 mañana y 5'45 tarde.

De La Puebla á Manacor, á las 7'25 mañana, 2'45 y 5'55 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De nos á Palma, á la 1 tarde.

APUNTES-CORRECCION

Salidas de Palma.

Para Barcelona, martes 5 tarde y domingo media de la mañana por vía de Alcúdia.

Para Valencia, jueves 5 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 2 tarde vía de Alcúdia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, jueves 10 mañana vía de Alcúdia y sábado 7 mañana directo.

De Valencia, lunes 7 mañana.

De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.

De Mahón jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

HOJAS DEL CALENDARIO

SEPTIEMBRE	SEPTIEMBRE
Luna llena el 6 Cuarto menguante el 13 Sale el sol á las 5 h. 36 Pónese á las 6 17	Luna llena el 6 Cuarto menguante el 13 Sale el sol á las 5 h. 35 Pónese á las 6 19
HOY 11	MAÑANA 12
1842. Creación del Instituto provincial de Victoria	1874 Bombardeo de Irún por los carlistas
DOMINGO	LUNES
255 El Dulce Nem 111 bre de Marfa.—Ss. Jacinto y Proto hermaus mártires	256 Ss. Leocicio y Valeriano mrs. y santa Perpetua vg.

L' UNION

— Compañía francesa de seguros contra incendios —
FUNDADA EN PARIS EN 1828
Sucursal española: Barcelona, Calle de la Merced, núm. 20

GARANTÍAS DE LA COMPAÑÍA

Capital Social	Ptas. 10 000 000
Reservas	" 7 280 000
Primas á cobrar	" 66.441.000
Total de garantía	Ptas. 83.721.000
Siniestros pagados	" 168 00 0000

Subdirección: Virgen de Lluch, 7, Palma de Mallorca

COMPANIA DE NAVEGACION DE SOLLER

rápido y seguro servicio semanal
Y FIJO
entre Barcelona, Sóller, Ciudadela y vice-versa

EL MAGNÍFICO Y VELOZ VAPOR LEÓN DE ORO

Operando directamente por el Lloyd, 100-A-I con un andar de 12 millas constantes y lujo espléndido. Inaugurado su itinerario entre los nombrados puertos, desde el 31 de mayo último.

SALIDAS

De Barcelona para Sóller, todos los martes á las 7 de la tarde.—De Sóller para Ciudadela, todos los miércoles á las 9 de la mañana.—De Ciudadela para Sóller, todos los viernes á las 8 de la mañana.—De Sóller para Barcelona, todos los viernes á las 7 de la tarde.

Servicio combinado y cómodo de carruajes entre Sóller, Palma y viceversa. Saldrán del puerto de Sóller para Palma media hora después de la llegada del vapor, coches rápidos para el servicio exclusivo de esta compañía.—Todos los miércoles y viernes habrá servicio de coches de Palma á Sóller que respectivamente combinarán con la salida del vapor para Ciudadela y Barcelona.

Para más informes, diríjase á los Sres. Salom y Xullán, plaza de la Libertad, 3, representantes de la compañía en Palma.

ACADEMIA DE MEDICINA Y FARMACIA

En este centro se explicarán en el próximo curso, las asignaturas que comprenden el año de ampliación y los dos primeros de ambas facultades, por los Sres. D. José González Cepeda y D. Eugenio Losada, médicos, D. Pedro Escaffi y D. Miguel Rosselló farmacéuticos, D. José Capdebou y D. Miguel Ignacio Oliver, catedrático de este Instituto.

La matrícula queda abierta hasta el 1.º de Octubre. Para más detalles diríjirse al Secretario Dr. Losada San Elías 15, pral.-de 3 á 5 de la tarde. 30-16

FLORES Artificiales

Grandes rebajas de precios

En la librería de los Sres. Amengual y Muntaner, Cadena 2, hay en existencia un extenso y variado surtido de flores para señorita.

Dichos señores, queriendo dar una prueba más de atención á las muchas que tienen dadas á su numerosa clientela, le ofrece hoy dicho género con el

50 por 100 de rebaja

Además en la misma casa se encontrarán hojas, flores, musgo, nebulosa, capullos, cálices, papel para troncos y todo lo relativo á dicho ramo.

Horquillas mallorquinas

Además de las de uso diario se hallarán en venta desde hoy en adelante la clase **INVISIBLE AFILADA**, como también la de rizar el cabello sin necesidad de destruirlo. Se admiten encargos de horquillas doradas y plateadas ó sean de clases especiales (SAN MIGUEL, 33)

ABANICOS

Se hacen composturas en todas clases y hay gran surtido en telas de países y cromos apropiado para abanicos. Se sirve con prontitud y esmero. También hallarán en venta un buen surtido de abanicos nuevos.

No equivocarse: calle de San Miguel, núm. 33

SERVICIO DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Mes de septiembre

Línea de las Antillas, N. y Y. y Veracruz. Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.—El 5 de Barcelona y el 10 de Cádiz, vapor «Veracruz» para Puerto Rico y Habana, con trasbordo para Progreso, Campeche, Frontera, Veracruz y puertos de Costa Firme y Pacífico. El 20, de Santander, vapor «Ciudad de Santander» para Coruña, Puerto Rico, Habana y Veracruz. El 25 de Barcelona, y el 30 de Cádiz, vapor «Alfonso XIII» para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, con trasbordo para los litorales de Puerto Rico y Cuba, Estados Unidos, Tuxcam y Tampoco.

Línea de Filipinas.—El 16 de Barcelona, vapor «Isa de Mindanao» para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila.

Servicio de Africa.—Línea de Marruecos.—El 18 de Barcelona, el vapor RABAT, para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—De Cádiz para Tánger los lunes, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los martes, jueves y sábados.

Para más informes en Palma. Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) núm. 5.

Vapores trasatlánticos de F. Prats y C.ª

Para PUERTO RICO, HABANA y CIENFUEGOS con escala en MAYAGUEZ, PONCE y MATANZAS saldrá del puerto de Barcelona el día 1.º del actual el magnífico vapor

GRAN ANTILLA

Se admite carga y pasaje para dichos puertos y también para CANARIAS y VERACRUZ.

Para fletes, pasajes y demás informes: SANS, Hermanos, Conquistador, 7, Palma

Islaña Marítima

Uno de los vapores de esta Empresa, saldrá de este puerto para los de

Cette y Marsella

el lunes 12 del actual á las 6 de la tarde.

Admite carga y pasaje á precios reducidos

Se despacha: Palacio, 26.

Para PONCE y SANTIAGO de CUBA

Saldrá del 15 al 30 del próximo Septiembre el bergantín

LEALTAD

capitán D. Bernardo Seguí. Admite un resto de carga á flete para ambos puntos.

Para informes y despacho, Bernardo Estela, Marina, 62 (frente al cuartel de Caballería).

ANUNCIO

Se establecen ó venden solares del predio «Son Fonoyá», lindante con la carretera de Manacor, frente á la Soledad vieja y al principio del 2.º radio de esta capital. Para informes diríjirse, Plaza de Santa Eulalia núm. 15-2.º, ó en el mismo predio.

ESCUELA DE PÁRVULOS

Sistema FRÖBEL

Con excelente local, jardín espacioso y material adecuado.

En EL TERRENO, calle de la Salud n.º 32.

Venta—Está para vender una casa sita en la calle de los Angeles de esta ciudad, que consiste en zaguano, dos tiendas, cochera y cuatro pisos, procedente de la herencia de D.ª Magdalena Pascual. Para informes diríjirse al procurador D. Andres Reirés ó á Miguel Roca cochero de D. Miguel Guasp. 5—4

Tenedor de libros—Poseo el francés. Tiene horas disponibles. Razón, Luz 1, tienda, de 10 á 12 mañana.

NO MAS CASPA, NI CANAS, NI NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA

El Tricótero Padró

que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.

50 años de éxito á pesar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras.

De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de la Península y Ultramar.

Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.

Almoneda—La hay de muebles en muy buen estado, calle de la Concepción núm. 106.

Almoneda—Se venden varias camas y otros muebles. Socorro, 46 3.º 15—8

Viaje de recreo á las maravillosas cuevas del Drach

Ida y vuelta el mismo día

Precios de entrada

De una hasta cinco personas —7'50 Ptas.

Por cada persona de aumento —1'50 Ptas.

El guía de las Guevas y va en la calle de Artá, en el puerto de Mañaco.

Refinación de alcoholes de vino

CONSTANTES EXISTENCIAS de clases ex ras para la fabricación de anisados

El sin rival anisado **MARCA PALOMA** premiado con el GRAN DIPLOMA DE HONOR, la mayor recompensa concedida en la Exposición Internacional de Bruselas de 1891.

Otras clases de anisados, caña del país y antillana, Ginebra legítima Campana, Jerez, licores y Escarchados de todas clases, se hallan de venta á precios reducidos en la fábrica de JUAN SUAUI, plaza Puerta Santa Catalina, núms 50 al 54.—Teléfono 123.

OBJETOS DE MIMBRE

Sofás, sillones, sillas, mesas, etc., propios para jardines y salas de verano.

FILTROS, procedentes de Canarias el mejor preservativo de las enfermedades urinarias.

Almacén de hierro de Gayetano Comila Cordelera, 76 8

Venta de toneles y cubos

Los hay desde 100 hasta 1000 cuartines, madera seca y de primera clase, tanto de roble de Trieste (Austria) como de abeto de las mejores procedencias; se venden lo mismo á plazos, con garantía, que al contado. Para más informes diríjirse á D. Bartolomé Servera, almacenista de maderas en Manacor.

DOLOR DE MUELAS

Se cura instantáneamente empleando el *Más-tico Oriental*, de G. Barutaud, químico de París. Precio Ptas. 1'50 frasco.

Depósito general: Centro Farmacéutico.

ACADEMIA DE IDIOMAS

BAJO LA DIRECCION DE

D. Joaquín B. Campuzano

La apertura de los cursos tendrá lugar el día 1.º de Octubre próximo.

Para informes diríjirse á las Oficinas de la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca todos los días de trabajo de 10 de la mañana á 1 de la tarde.

IMPRESA DE AMENGUAL Y MUNTANER